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Относно: състоянието на къщата-музей на Леон Филипов

Уважаеми господин Панов,

На основание чл. 81 от Правилника за организацията и дейността на Великотърновския 
общински съвет моля на следващата сесия да ми отговорите устно и писмено на следното 
питане, което да бъде включено в Дневния ред на заседанието на 30.07.2020г:

Уважаеми господин Панов,

Леон Филипов е виден българин и търновец, с големи заслуги за издирване,
документиране, опазване, съхранение на множество къщи, църкви и други обществени 
сгради и др. културно-исторически паметници в града и района. По негово предложение през 
1908 г. се прави списък на историческите и архитектурните паметници в Търново с цел да 
бъдат запазени и проучени. След земетресението през 1913 г. разрушените средновековни 
църкви “Св. Петър и Павел” и “Св. 40 мъченици” са реставрирани под негово ръководство. 
По негов проект се работи сградата на 18-ти етърски пехотен полк, след това Военното 
училище и сега Старото военно училище. Има информация, че по негов проект е изработена 
оградата на Военното училище, която в момента е в окаяно състояние, а също така и входа 
към Военното училище, или по-известен днес като “Арката”. Купува и реставрира тогава 
изоставената и полусъборена “Констанцалиева” къща в Арбанаси, богата с дърворезба и 
гипсова украса от XVII в. Прави гипсови макети на средновековните търновски църкви и 
къщи, които са с научна и документална стойност. Много от тези паметници днес не 
съществуват и това е единствения начин да се запазят за поколенията прекрасните образци на 
къщи, църкви, тавани, порти, чешми и др. Леон Филипов умира през 1976 г., като завещава 
цялото си имущество на родния си град.

Е1аследството на Леон Филипов сега е собственост на Общината и се съхранява от РИМ. Част 
от неговите макети са експонирани в Музей “Възраждане и Учредително събрание”, други се 
пазят в хранилищата на РИМ, и в самата къща-музей.



В наследството на Леон Филипов е и неговата къща на ул. Кефалов №11.  Там се помещава 
‘"Къща - музей на Леон Филипов", която в момента не приема посетители, съгласно 
информация от сайта на Общината.

Имах възможност да посетя къщата-музей на Леон Филипов и да се запозная с нейното 
състояние. Прилагам снимки.

В тази връзка, моля да ми отговорите на следните въпроси:

1. Защо музея на този бележит търновец и българин не работи и какви са плановете на 
Общината да се отвори за посетители?

2. Защо Общината не е взела мерки за ремонтиране и поддържане на къщата-музей, и 
особено на пристройката към нея, където се е намирало ателието на Леон Филипов, която е в 
много лошо състояние?

3. Защо Общината не е взела мерки за запазване, реставриране и възстановяване на оградата 
на Военното училище?

4. Защо Общината иска да събори една от емблематичните сгради на града, неразривно 
свързана с неговата история, и изработена по проект на Леон Филипов - основната сграда на 
18-ти етърски полк, сега Старото военно училище? Не смята ли ръководството на Общината, 
че такива решения обезличават ролята на града като историческа и духовна столица?

С уважение^

Калоян Янкоо


